

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

Del EXTRANJERO

La última cantinera de Crimea

París.—A los ochenta años de edad ha fallecido en Sottville les Rouen Mme. Labereau, ex-cantinera del 39.º regimiento de infantería, que en unión de éste, asistió a la toma de Sebastopol, en la campaña de Crimea.

Un estreno en París

París.—Se ha estrenado en la Gran Opera un drama lírico en tres actos, titulado *El milagro*, original del libro de Ghensi y Merane, y la música de Jorge Hué. El libro es interesante, pero la música es monótona. Solo se han aplaudido de veras los bellos de tercer acto. La escenografía, sustituta. La interpretación muy notable, sobre todo por parte del tenor Muratore y la tiple Chenal.

La ópera «Don Quijote»

París.—En la Gaité se ha estrenado la nueva ópera de Massenet, libro de Enrique Cain, titulada *Don Quijote*. La obra obtuvo un gran éxito. La música es digna de su inspirado autor.

Los conocedores de la obra cervantina, en la que está inspirada la nueva ópera, condenan la herejía de que ha sido víctima la portentosa producción española, pues los tipos son disparatados. Se han cometido también herejías en el decorado y trajes, que realmente son sustitutos, pero que no se ajustan a los héroes de la obra inmortal, como los describió Cervantes. Aunque la partitura de Massenet es inspirada en algunos momentos, los españoles no podemos acostumbrarnos a oír cantar a Don Quijote y Sancho Panza. Y menos a que piensen como los *boutevilliers*.

Aeroplano para España

París.—En Bony se han verificado, con éxito completo las pruebas de un aeroplano, construido por encargo del gobierno español, para el ejército. La casa constructora ha entregado ya formalmente el aparato. El aviador Osmont, encargado de enseñar el manejo del aeroplano a los oficiales españoles, ha hecho con él varios recorridos, llevando en cada uno un pasajero.

De la NOCHE

Madrid 1.º, a las 10 15 noche.

La política

Durante todo el día hubo ayer una extraordinaria animación en los círculos políticos, donde se puede suponer, no se habló de otra cosa más que de las consecuencias que tendrá la crisis planteada por el señor Canalejas.

Se levantó éste temprano, visitándose los Sres. Francos Rodríguez y Ruiz Valarino. Como sabrán ya, el Sr. Canalejas estuvo a despedir con el Rey, durante la entrevista media hora. Al salir conversó un rato con los periodistas, a quienes, además de lo que en otra conferencia se ha transmitido, nos dijo:

«También he dado cuenta al Rey de la situación en Barcelona. En esta capital no existe todavía una normalidad absoluta, pero confío que mañana no ocurrirá nada grave, a pesar de intentar los patronos cartereros el último esfuerzo para reanudar el trabajo.

Hoy no volveré ya a Palacio. Lo haré mañana a las once para dar cuenta al Rey de los trabajos realizados. Esta tarde la emplearé en visitar a los presidentes de las Cámaras y a los Sres. Moret, Gasset y Salvador (D. A.)».

Un periodista le interrumpió diciendo: «¿Y al Sr. Alonso Castriño?»

«Al Sr. Alonso Castriño—contestó el presidente—tendré el gusto de verle en mi casa.»

El Salón de Conferencias del Congreso estuvo atestado de gente, que se preocupaba del nombre de los candidatos a los nuevos cargos. Todo lo que se diga de esto es prematuro, pues únicamente la lista que os transmití ayer y que hoy publican todos los periódicos, es la más verosímil.

La entrevista con Moret

Esta tarde, como ya anunciamos, estuvo el Sr. Canalejas a visitar a los Sres. Moret y Montero Ríos, para darles cuenta de la crisis y de la ratificación de la confianza con que le había honrado Su Majestad, así como los nombramientos de los nuevos ministros.

Aunque, como es natural, estas entrevistas han sido secretas, se supone que tanto el Sr. Moret, como el Sr. Montero, habían ratificado al Sr. Canalejas el ofrecimiento de su cooperación y apoyo.

Briones.

Madrid 1.º, a las 10 10 noche.

La crisis.—Los nuevos ministros

El Sr. Canalejas estuvo hoy en Palacio, conferenciando durante una hora con Su Majestad el Rey.

Se expuso la situación política actual y le hizo presente que habiendo marcado el gobierno en su primera etapa las orientaciones política, social, económica y religiosa, entregaba al Rey los poderes que le dió, presentando la dimisión de todo el gabinete.

Al salir nos dijo el Sr. Canalejas lo siguiente: «El Rey me ha ratificado su confianza, que yo agradezco. Le comunicó que el gobierno seguiría igual política, y que implantaría el servicio militar obligatorio y presentaría a las Cortes en su segunda etapa proyectos de ley como los de reforma de la enseñanza y de Asociaciones y los nuevos Presupuestos.

He introducido la nueva costumbre de presentar por etapas al Rey la cuestión de confianza, a medida que el gobierno desarrolle su programa.

Después felicitó al Rey por la entrada de año, ampliando mi felicitación a la Real Familia.»

El presidente del Consejo terminó diciendo que mañana, a las once de la misma, presentará al Rey la lista de los nuevos ministros, y que éstos jurarán a las cinco de la tarde.

El Sr. Canalejas visitó hoy al Sr. Coblán, examinando la liquidación de los Presupuestos de 1910, que tendrá un superávit mucho mayor del que se calculaba, pues la recaudación obtenida en diciembre último da un aumento de 12.000.000 de pesetas más de lo calculado.

El jefe del gobierno visitó también, en su domicilio, al Sr. Alonso Castriño, quien le esperaba antes de almorzar.

Anteriormente, el Sr. Canalejas había estado en Gobernación, informándose de los asuntos del día.

Después de almorzar visitó a los señores conde de Romanones, Montero Ríos, Gasset y Amós Salvador. Estos dos últimos y el Sr. Alonso Castriño aceptaron las carteras de Fomento, Instrucción pública y Gobernación, que les ofreció el Sr. Canalejas.

A las cinco en punto, el jefe del gobierno

estuvo en casa del Sr. Moret, conferenciando con él durante largo rato.

El Sr. Canalejas con firmó lo que nos dijo anoche después de celebrado el Consejo de ministros, esto es, que no podía prescindir del Sr. Coblán para la cartera de Hacienda, teniendo en cuenta sus grandes conocimientos en materias económicas.

Por cierto que en el salón de Conferencias del Congreso, se decía hoy que la crisis alcanzaría también al Sr. Coblán, rumores que negaron en absoluto los ministeriales.

Hemos tenido ocasión de hablar con el Sr. Arias de Miranda, quien nos confirmó la entrada de los nuevos ministros.

El Sr. Merino estuvo toda la tarde en su despacho oficial del ministerio de la Gobernación, ultimando algunos asuntos.

Al recibirnos nos dijo: «Todavía estoy aquí, señores; pero pronto me marcharé. Solo me preocupa mi salud, y ésta, por ahora, es excelente.»

Los partidarios del Sr. Moret están muy disgustados con su jefe, porque dicen que no marca orientación alguna. Afirman también que no les satisface la solución de la crisis, y dice que la salida de Merino y Calbetón equivale a echar carne a los fieras.

Añaden que los Sres. Merino y Calbetón aprovecharán cualquier ocasión que se les presente para manifestar su disgusto.

El Rey a Melilla

El día 5 del actual, a las ocho de la noche, marchará el Rey a Melilla.

Le acompañarán los Sres. Canalejas, Aznar y Arias de Miranda y los jefes del Estado Mayor Central de Guerra y Marina.

Visitarán además Alhucemas y Chafarinas, y regresarán a Madrid después del día 16.

Mencheta.

Madrid 1.º, a las 11 45 noche.

«El Mundo», contra los nuevos ministros

El Mundo, hablando de los nuevos ministros, dice:

«Fomento. D. Rafael Gasset. Va a la cartera de Fomento, ocupa por sexta vez ese departamento ministerial y es hombre muy joven, pues apenas pasará de cuarenta y tres ó cuarenta y cuatro años.»

«Por qué ocurre el fenómeno político de que este hombre sea ministro por sexta vez, cuando los Sres. Canalejas y Maura, las dos reputaciones de la política española actual, con más años, no lo han sido con tanta frecuencia? Porque Rafael Gasset es una nulidad. Ni palabra, ni pensamiento, ni nada, reúne. Va a Fomento y no sabe por dónde se anda; es cualquier director en su casa.»

«Antes el Sr. Burell, desde la Dirección de Obras públicas ó desde la de Agricultura, dirigía; ahora cualquier ingeniero despierto regirá los destinos del ministerio.»

Gasset es un caso raro del poder que tiene la prensa en España. Somos muy fuertes los periodistas. Y no es que sea un escritor, pero es un importante copartidario del trust y fué director, muy joven aun, de *El Imparcial*, por ser copropietario del mismo, y Silveira primero y Villaverde después, Moret en dos ocasiones y Canalejas ahora, lo llevan a que pase un rato en Fomento, para que nos siga mareando con los mitos de política hidráulica; con una serie de proyectos ridículos, de los cuales todo el mundo se ríe, y que nunca llegarán a la realidad; que no son nuevos, ni siquiera de su autor oficial, sino del que se los confecciona.

Rafael Gasset no lleva al ministerio ni un gramo de fuerza; es un ministro que vegeta y hará un papel ridículo en las Cortes cada vez que un señor diputado lo interpele, pues dirá siempre las mismas cosas, empleará el mismo tono y tendrá idénticas felicitaciones.

Gasset es travieso desde que sale del ministerio, pues ya no tiene más obsesión que entrar en él. ¿Que para ello es preciso publicar en *El Imparcial* ó en el *Heraldo* los discursos íntegros de Canalejas? Pues se publican. ¿Que hay que hacer docientos visitas y trescientos viajes? Se hace todo. Hasta coger otra vez la cartera. No se debe hacer dos veces la tontería de dimitir. La segunda se debe ser ministro eternamente.

«Vaya con Dios el ministro de Fomento! Preparémosnos a leer sus elogios. El joven ministro es muy servicial, pero a nosotros no nos sirve, porque nada queremos de él, ¡pero sí quisieramos...!»

Instrucción pública: D. Amós Salvador. Cuando fué ministro de Hacienda por primera vez, sucediendo a Gamazo, su nombramiento pareció una ingenuidad de D. Práxedes Mateo Sagasta, que estaba deseoso de probar que el gran castellano no era impredecible.

No había publicado D. Amós más obra que un tratado sobre el juego de Poltzy (?), en la comisión del Presupuesto, de la cual era secretario; no había hecho nada de particular, pero hombre de entendimiento y de corazón, se dedicó a trabajar con alma y vida en Hacienda, y a los pocos meses los francos que a su entrada estaban a 19 ó 20, bajaron a 6 ó 7, y el crédito nacional se había afirmado y la recaudación iba por buenos derroteros.

Desde entonces, D. Amós, con sus trabajos en las Académias; con su labor en los ministerios, y con su intervención constante en las tareas parlamentarias, ha demostrado que es un hombre de una inteligencia excepcional y que tenía razón el Sr. Sagasta al encumbrarlo como siempre lo hacía. En materias financieras es una autoridad.

El Sr. Canalejas ha estimado ahora con acierto que no debía el Sr. Coblán cambiar de cartera, sino continuar en Hacienda, y lleva a D. Amós Salvador a Instrucción pública, sucediendo a un ministro que tenía todas las simpatías de los periodistas, al Sr. Burell, que se ha formado entre nosotros y siempre ha sido admirado de sus compañeros, y querido de todos.

«¿Qué hará ahora D. Amós? El lo sabe. Sus ideas acerca de la materia docente en España, son muy originales.»

«Vean nuestros lectores hoy ó mañana la información de la prensa, y juzguen. Nosotros, hasta ver lo que el nuevo ministro hace, no queremos decir nada de él, pues bastantes elogios le llevamos prodigados, porque le queremos bien.»

D. Amós Salvador es un hombre en extremo simpático; os ve en la calle y os saluda afectuosamente; sus frases son de una amistad profunda; le pedis un favor y se apresura a ofrecerlo en seguida, pero no llega nunca a realizarlo. Será por lo que quiera, pero el hecho es que el Sr. Salvador es un poco servicial. Los diputados y senadores se quejaban de él cuando estaba en Hacienda. «¿Hará ahora lo mismo en Instrucción pública? Es de suponer que sí, casi seguramente, porque genio y figura...»

Al ministerio de la Gobernación va el señor Alonso Castriño. Cuando D. José Cana-

lejas fué elevado a la Presidencia del Consejo, todo el mundo político designaba al señor Alonso Castriño para encargarse de una cartera, pero el jefe del gobierno tuvo entonces reparos en hacer el nombramiento, porque D. Demetrio era muy amigo suyo y no quería recargar el ministerio con muchas de sus amistades personales. Ahora se ha decidido el Sr. Canalejas a premiar los treinta años de vida política que lleva el Sr. Alonso Castriño. Es ministro por primera vez y tiene una inteligencia muy clara, lo cual demuestra con su gestión provechosa cuando hace muchos años fué subsecretario de Gobernación.

Indudablemente este ministro no creará ningún conflicto a su presidente, y llevará las cuestiones políticas con gran mesura y tacto, pues conoce, como pocos, la vida política de España. Ejerció muchos cargos judiciales; fué fiscal de la Audiencia de Madrid, magistrado del Tribunal de lo Contencioso, etc., pero su vocación fué siempre la política y no la abandonó jamás.

El Sr. Alonso Castriño es en extremo simpático y llega al ministerio de la Gobernación con el respeto de todos. En la actualidad es senador vitalicio, y por cierto, muy estimado en las dos Cámaras. Que tenga éxitos es lo que le deseamos.»

Desprendimiento de tierras

Comunican de Logroño que en el pueblo de Ochanduní, varios vecinos hallábase ocupados en arreglar el camino y socavaban el terreno, cuando de pronto se desplomó un terraplén, sepultando a cuatro de ellos. Con el natural sobresalto comenzaron los demás trabajadores el salvamento, y extrayeron moribundos a Pascual Manión, que era el actual alcalde del pueblo, y a Gregorio Becianes. Ambos fallecieron poco después.

Los obreros Hipólito Huarte y Epifanio Leiva, sufrieron la fractura de ambas piernas, siendo su estado gravísimo.

Sobre la situación de Portugal

Un telegrama de Badajoz comunica que no cesan de recibirse allí telegramas preguntando qué ocurre en Portugal.

Se carece de noticias concretas; pero circulan rumores alarmantes.

Parece que en Elvas los braceros del campo declararon en huelga, contando con el apoyo de las tropas de la guarnición. Las autoridades temen desórdenes, por cuyo motivo han adoptado grandes precauciones.

Se sabe que en todo Portugal la crisis comercial es grave, por efecto de la paralización de los negocios y por haber reducido los plazos algunas casas alemanas é inglesas.

El gobierno ha puesto en circulación notas oficiosas, diciendo que, a pesar de que el Tesoro nacional hállase exhausto, confía en el patriotismo de los ciudadanos, que darán toda suerte de facilidades para restablecer el crédito en las plazas extranjeras, y afirmando que los rumores de una próxima bancarota son únicamente maniobras de que se valen los monárquicos, despechados, para desacreditar a la república.

Briones.

De Barcelona

Barcelona 1.º, a las 11 50 noche.

Movimiento de buques.—Católicos y radicales.—Palos y tiros.—Un herido.—Protesta justa.—Manifestación.—En el consulado francés.—Felicitaciones.—Un crimen.—Los vialjantes de comercio.—Cruentísima grave.—Excursionistas ibicenses.

Durante el día de hoy han fondeado en este puerto los siguientes vapores: «Saint Marc», «Lulto», «Baleár», «Patría», «Tordera», «Austas March», «Grao», «Vicente Salinas», «Dagfin», «Europa» y «Nuevo Ampurdanes».

Zarparon los siguientes: «Cabo Carvoeiro», «Villarreal», «Vicente La Roda» y «Lulto».

Entre once y doce de la mañana, a la salida de la iglesia de la Sagrada Familia, hubo una colisión entre los fieles y un grupo de radicales que repartían las llamadas hojas pliosas de Nekens.

Católicos y republicanos se distribuyeron unos cuantos garrotazos y sonaron algunos tiros, por fortuna no hicieron blanco. A los disparos acudieron fuerzas de la Guardia civil y los republicanos huyeron, restableciéndose la tranquilidad.

Se dice que resultó un herido a consecuencia de un garrotazo, pero oficialmente no hemos podido comprobar la noticia.

Una comisión de la Junta Diocesana estuvo en el gobierno civil a protestar del suceso, pero no pudo ver al señor gobernador y quedó citada para mañana, a las once.

El gobernador, tratando de lo ocurrido, hizo notar que la Benemérita acudió con prontitud al lugar del suceso, y reiteró su propósito de impedir á toda costa los desórdenes en la vía pública, y para garantizar la libertad de los ciudadanos, ha prometido que adoptará las más energías medidas.

A pesar de haberse hecho pública la noticia de que el gobierno francés ha indultado al reo de muerte Durán, se celebró esta mañana la manifestación organizada por la Sociedad de pintores «Nueva Sevilla», para solicitar del presidente de la República la concesión de la gracia ya otorgada.

Asistieron al acto unos 500 individuos y salieron a la plaza de Cataluña, hasta el consulado francés, donde entregaron una instancia al cónsul, que ofreció remitirla al presidente. No ocurrió ningún incidente lamentable.

Con motivo de ser hoy los días del gobernador civil, recibió muchísimas felicitaciones, y esta noche cenó en casa del senador Sr. Junoy con el general Weyer.

Esta madrugada, en la calle del Pen de la Creu, una mujer de vida airada riñó con su amante, infringiéndole ésta una herida de arma blanca en la nalgá izquierda. Su estado es grave. La mujer se llama Joaquina Saip, y tiene 37 años. Fué curada en el Hospital clínico.

El agresor, Estaban Delperro, fué detenido en su domicilio por una pareja de guardias de Seguridad.

La Asociación de Viajantes de Comercio ha celebrado esta noche la festividad de Año Nuevo con un banquete en el Mundial Palace. Asistieron los representantes de las entidades económicas, industriales y comerciales, pronunciándose brindis muy entusiastas.

La comisión de Consumos ha acordado cobrar desde mañana el arbitrio sobre la cal, el yeso y el cemento. Los contratistas de las obras, fundándose en que no ha sido resuelta aún la segunda proposición presentada para la celebración del concierto, sostienen que se trata de una exención ilegal, hallándose dispuestos a resistirse al pago del impuesto, apelando á todos los medios, incluso á la huelga, si es preciso.

Atribuyese á este motivo la repentina enfermedad del señor marqués de Marianao, á quien ha sustituido en la alcaldía el primer teniente de alcalde, jefe de la minoría radical Sr. Serracalra.

El vapor «Baleár», en el que vinieron esta mañana los excursionistas ibicenses,

llegó con un tiempo magnífico. Los individuos de la colonia de Ibiza salieron en un remolcador á la boca del puerto, y al encontrarse los dos buques hubo aplausos entusiastas á Ibiza y á Barcelona.

El «Baleár» entró en el muelle, atracando inmediatamente. La muralla se hallaba atesadísima de público.

Subieron á bordo el concejal Sr. Pardo, varios diputados provinciales y presidentes de muchas corporaciones, que dieron la bienvenida al alcalde de Ibiza Sr. Mari.

Al desembarcar los ibicenses, el público prorrumpió en aplausos y aclamaciones. Luego se dirigieron por la Rambla á las Casas Consistoriales, recibiéndoles el Sr. Serracalra en el Salón de Clento, que estaba atestado de público, viéndose muchísimas señoras.

El Sr. Serracalra pronunció un discurso en catalán, diciendo que Ibiza es hermana de Barcelona, y que los ibicenses están en su casa. El alcalde de Ibiza quiso contestar, pero se lo impidió la emoción, y el Sr. Company, presidente de la Cámara de Comercio de Ibiza, pronunció un bellísimo discurso de salutación á Barcelona.

Luego los excursionistas fueron obsequiados con un vino de honor, en el Salón de Conferencias, y hubo brindis, y después fueron á la Diputación.

Por la tarde hubo festival y sardanas en el Parque Güell y concierto en el Palacio de la Música Catalana. A las siete de la noche banquete en el Mundial Palace, presidiendo los Sres. Pardo y Mari. No hubo brindis. Al final se abrazaron los presidentes.

Ahora se está celebrando una función en el teatro Romea, que está espléndido. Mañana regresará á Ibiza.

B.

De la MADRUGADA

Madrid 2, á la 1 30 madrugada.

Aprobando la conducta de Pablo Iglesias

Ayer mañana, en Lux Eden, se celebró un mitin socialista para mostrar su conformidad con la conducta de Pablo Iglesias en el debate sobre la gestión del Ayuntamiento de Barcelona, al protestar contra la actitud injuriosa de ciertos elementos.

El presidente del acto, que lo era el compañero Matías García, explicó el objeto de la reunión, y dijo que el abastecimiento de las aguas en Barcelona era un chanchullo, pues el artículo 2.º de la ley dice: «no podrán ser contratistas en obras del Estado, provincia ó Municipio, los que estén procesados por delito de estafa.»

Después habló Largo Caballero, diciendo que Pablo Iglesias cumplió su deber y negó existencia con juria para el conjunto de complacencias ante inmundicia (grandes aplausos).

La conjunción no puede ser tapadera de negocios sucios ni dudosos.

El compañero Mora se expresó en análogos términos, y después habló García Quejido, y dijo que cuando se sancionó la conjunción en Jal-Alai no asistió al acto Lerroux, y en cambio celebró un mitin radical al día siguiente. Defendió el principio moralizador de Pablo Iglesias.

El cohiseo estaba atestado, y la concurrencia aplaudió frenéticamente á los oradores.

España Nueva relata el acto en la primera plana á dos columnas, con grandes titulares, que dicen: «Los socialistas confirman su adhesión á Pablo Iglesias y á D. Gumersindo de Azcarate.»

Se leyeron muchas adhesiones.

El partido socialista ha reiterado su confianza á los diputados de la conjunción y protesta contra los difamadores de la misma.

Esto es un botón de muestra de la armonía reinante entre radicales y republicanos. El mismo periódico publica en tercera plana un pequeño telegrama con titulares que dicen: «Lerroux en Valencia, mueras y garrotazos.» Esto es otro botón para completar el par.

Celebrando la supresión de los fielatos

Telegrama de Vigo que la supresión de los fielatos dió lugar á las manifestaciones que ayer anticipé.

Vitoréase al alcalde D. Manuel Diego y concejal D. Santiago Ruiz. Ambos tuvieron que discursar desde el balcón del Ayuntamiento.

La muchedumbre desfilió después por el salón principal de la Casa Consistorial. No hubo incidentes, aunque en previsión habíase reconcentrado la Benemérita.

De Melilla

Por el cable nos comunican de Melilla que la Cámara de Comercio ha acordado celebrar una asamblea el día 5 para estudiar cuanto pueda para contribuir al desarrollo comercial de España en Marruecos.

Se ha conseguido que las Compañías de ferrocarriles concedan billetes reducidos para los asambleístas.

La Cámara de Melilla obsequiará á los demás representantes de las Cámaras de España que asistan, con un banquete.

También dará otro en honor del Sr. Canalejas.

A la entrada del Parque de Hernández se está levantando un artístico arco con expresiva dedicatoria á Su Majestad el Rey.

D. Alfonso solo permanecerá en Melilla siete días.

El programa de festejos ha sido modificado á última hora.

Se han suspendido las expediciones á Cabo de Agua y plazas menores.

Esta madrugada terminó el relleno del muelle prolongador del muro X donde desembarcará el Rey.

El mismo día que éste llegará el Sr. Merry del Val.

El palco del teatro destinado para ser ocupado por el Monarca ha sido adornado lujosamente.

La «Gaceta».—Nombramientos

Hoy publica la *Gaceta* el decreto que anticipé hace unos días, nombrando al Tribunal de Cuentas.

—Ha sido nombrado el Sr. Merino.

—El Sr. Merino no asistió anoche á su despacho oficial del ministerio de la Gobernación.

—La *Epoca* censura duramente al gobierno por el nombramiento del Sr. Merino, y dice que estos puestos no deberían ser solamente para la vida.

—El Sr. Merino.—Lo que dice «La Epoca».—Regyeta.—De Vigo

El Sr. Merino no asistió anoche á su despacho oficial del ministerio de la Gobernación.

—La *Epoca* censura duramente al gobierno por el nombramiento del Sr. Merino, y dice que estos puestos no deberían ser solamente para la vida.

—El Sr. Merino.—Lo que dice «La Epoca».—Regyeta.—De Vigo

El Sr. Merino no asistió anoche á su despacho oficial del ministerio de la Gobernación.

—La *Epoca* censura duramente al gobierno por el nombramiento del Sr. Merino, y dice que estos puestos no deberían ser solamente para la vida.

—El Sr. Merino.—Lo que dice «La Epoca».—Regyeta.—De Vigo

El Sr. Merino no asistió anoche á su despacho oficial del ministerio de la Gobernación.

ORIHUELA
Anteayer falleció el sabio y virtuoso jesuita P. Ferrando, morador del colegio de Santo Domingo de esta. Al entierro de su cadáver, verificado ayer, asistió numerosa concurrencia. En breve se celebrará, en uno de los teatros de esta ciudad, un concierto y alguna representación dramática, en las que tomarán parte distinguidas señoras, y cuyos productos se destinan á la construcción de una sala de operaciones en este Hospital.

ESLAVA

Pl y Margalá, 21.—Teléf. 152
Compañía cármica.—Director: J. COLOM
Funciones para hoy.—5 45 tarde y 9 45 noche
DOÑA CLARINES
LIO-LIO

LIBROS NUEVOS

SAN FRANCISCO DE BORJA, por Pedro Suau. Traducción de la última edición francesa por el Dr. D. Modesto H. Villacusa.—Barcelona.

San Francisco de Borja es uno de los más grandes Santos de que puede enorgullerse España. Compañero de San Ignacio de Loyola, fué continuador fidelísimo del espíritu del gran fundador de la Compañía de Jesús. Uno y otro Santo pertenecen á aquella raza de héroes, de gigantes, que tan alto elevaron el honor de España en los días luminosos de su grandeza y de su gloria. Leyendo las sencillas páginas de esta obra, escrita con el amor de hijo y la mirada certera del que sabe lo que y descubre los secretos de la historia y los anhelos del corazón, pasa una revista á aquellos días esplendentes de nuestra existencia nacional, viendo desfilar una galería esplendorosa de hombres y acontecimientos, con sus virtudes y vicios aquellos, con su importancia y trascendencia éstos, pero todos repletos de interés, de vida y movimiento.

En unos cuantos rasgos luminosos, á saber, la infancia y la juventud, el marqués de Lombay, el virrey de Cataluña, el duque de Gandia, el religioso, el comisario general de España, el general, la última legación, la muerte y la gloria; ha sabido trazarnos el autor la gran figura de aquel opulento duque de Gandia, favorito de Carlos V, convertido por obra de la gracia en humildísimo religioso y Santo esclarecido. Es un libro que se lee de un tiron, con especial complacencia y abundantísimo provecho.

Este volumen forma el VII de la «Colección los Santos», de la casa Juan Gil, de Barcelona, y se vende al precio de 2 pesetas en rústica y 3 en tela.

CARIDAD

Un matrimonio con siete hijos, el mayor de 14 años y cuyo padre, único sostén de la familia, se halla enfermo desde hace ocho meses sin poder dedicarse al habitual trabajo, implora la socorran las personas caritativas.

Los donativos se admitirán en esta Administración, Mar. 65.

Diario de Avisos

Sociedad anónima «La Hidráulica Reque-nense».—Por acuerdo del Consejo de administración, se sacan á pública subasta noventa y siete acciones de 125 pesetas cada una, en diez y nueve lotes de á cinco y uno de dos, al tipo

Movimiento de población

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes:
Juzgado municipal del distrito del Mar
Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1.
Defunción: Jesús Torner Campos, de 49 años, Emilio Castelar, 8, de bronquitis crónica.

Distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 1.
Defunción: Sebastián Torres Ques, de tres años, Moncada, letra P, de enteritis crónica.
Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 13.—Defunciones, 18.
PUBLICACIONES
AGENDA DE BOLSILLO PARA 1911.—
Todo el mundo debe usar este precioso libro de notas diarias, provisto de lápiz y elegantemente encuadrado con bolsillo interior, para que pueda servir de cartera.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Isidoro, obispo y mártir.—El oficio y la misa son de la octava del doctor mártir San Esteban, con rito doble, color encarnado y conmemoración de las octavas.

Observatorio Meteorológico de la Universidad de Valencia

1.º de enero de 1911.
A las ocho de la mañana
Barómetro: 760.8 termómetro: 4.º humedad: 67, dirección del viento: O fuerza del viento: calma estado del cielo: despejado.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 9 de la noche.—El conde de Luxemburgo.
TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8.º de la noche.—Función popular a beneficio del público.—El sol de la humanidad.—La Dolores.
TEATRO DE RUZAFIA.—A las 6 de la tarde. El amo de la calle.

El Puerto

Día 1.º de enero.
MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: Vapor France, de Génova y escañas, de tránsito.—Vapor Cabo Cullera, de Bilbao y escañas, con cargo general.—Vapor Florenio Rodríguez, de Gijón y escañas, con cargo general.—Vapor Mercurio, de Soria, en lastre.—Laud Teresa Garcerán, de Orán, con efectos.—Laud Josefina, de Alicante, con petróleo.

CAIDA DEL CABELLO

Este producto se expende en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. GREUS, plaza Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Peris y Valero (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

BUQUES

Servicio regular de vapores
Para LONDRES
El vapor PRINCE ALBERT cargará el día 7 de enero.
Para LIVERPOOL
El vapor HANS cargará el día 7 de enero.

LA VALLESA

Bodega de Vinos y Cigarras
CALLE DE FILIPINAS, 2, ESQUINA A LA DE COLON
Vino oliveta, clase superior, a 8, 8.25 y 8.50 ptas. decalitro.

BANCO HIPOTECARIO de España

AGENCIA DE VALENCIA
Préstamos hipotecarios al cuatro y cinco por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Costurera

Impuesta en todo clase de labores, y con buenas referencias, ofrece sus servicios a domicilio.
Buzón, Faicón, núm. 11, principal.

Dependiente

Joven se necesita: inútil presentarse sin muy buenas referencias.
Buzón, Caballeros 16 2.º, de nueve a once y de dos a cuatro.

LA VALLESA

Bodega de Vinos y Cigarras
CALLE DE FILIPINAS, 2, ESQUINA A LA DE COLON
Vino oliveta, clase superior, a 8, 8.25 y 8.50 ptas. decalitro.

BANCO HIPOTECARIO de España

AGENCIA DE VALENCIA
Préstamos hipotecarios al cuatro y cinco por ciento de interés anual, amortizables de 5 a 50 años, sobre fincas rústicas y urbanas.

Costurera

Impuesta en todo clase de labores, y con buenas referencias, ofrece sus servicios a domicilio.
Buzón, Faicón, núm. 11, principal.

Dependiente

Joven se necesita: inútil presentarse sin muy buenas referencias.
Buzón, Caballeros 16 2.º, de nueve a once y de dos a cuatro.

LATOS
ya sea castañal ó de consipado, sea, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

SANGRE PURA
Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con dificultad ó irregularmente.

PILDORAS Y UNGÜENTO DE HOLLOWAY
El Unguento de Holloway, en combinación con las Pildoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y cabezas ó manchas negras que desfiguran.

Subasta

El día siete del presente mes de enero, a las once horas, se venderá en pública subasta, que tendrá lugar en el despacho del notario de esta capital, D. Juan Battista Boch, en casa de Edo. Bar, núm. 9, con intervención del corredor colegiado, D. Vicente Albert, que tiene su domicilio en la calle de Catalana, núm. 4, la finca siguiente:

Se alquila

todo ó parte, un local para despacho en la calle de Colón, número 32.—Bazón, en la portería.

GARAGE AUTO-CENTRAL

Calle Grabador Esteve, 8 6
AUTOMÓVILES
DE LUJO, TURISMO E INDUSTRIALES
Landaulets, desde ptas. 8.000
Doble Facón ó Torpedo, desde ptas. 5.500

GARAGE AUTO-CENTRAL

Calle Grabador Esteve, 8 6
AUTOMÓVILES USADOS
poco, a menos de la mitad de su coste.

Alquileres

Se alquila un gran local de 12 por 40 metros cubiertos de cubillos, propio para fábrica ó almacén.—Bazón: calle de Corset, 4, 8.º, derecha, de dos a cuatro.

Chocolate

Viada de R. COMOS
Especialidad de la vainilla
SANTA CATALINA 16

L'IDEAL

Sombrillas y sombreros de montar sin visitar otra casa.
San Vicente, n.º 2, chaflar

Elixir de Guayacol del Dr. TORRENS
Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir
to heroico para la curación de la TISIS PULMONAR
combatir las TOSES PERTINACES, ENFERMEDADES DE LOS BRONQUIOS, RESFRIADOS ANTERIORES, INFLAMACION DE LA PULMONIA.